
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 19 dias do mês de Outubro de 2010, às 09:30, no Sala de reuniões da ACIA-Associação Comercial I, do município, POÇOS DE CALDAS, Estado MG, foi
realizada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Donizetti Domingos representante do IBGE, com a
presença dos seguintes membros:

ANTONIO GOMES DE AZEVEDO - Sindicato Rural de Poços de Caldas
CIBELE T. MELO BENJAMIN - Secretaria Municipal de Desenvolvimento Economico e Trabalho
EDNAN DIAS NETO - EMATER Empresa de Assistencia Tecnica e Extensão Rural
EDUARDO DE SOUZA - Departamento Municipal de Eletricidade
JOAO JOSE  EMENTERIO DE SENA - Sindicato Rural de Pocos de Caldas 
JOSE VALDECI LEDA - DMAE Departamento Municipal de Agua e Esgoto
MARIA HELENA BRAGA - Secretaria Municipal de Educação

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município POÇOS DE CALDAS  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Sim.
Conforme foi registrado, na reunião anterior foi solicitado a Prefeitura uma linha telefônica e o Presidente informou aos presentes que a linha telefônica foi
instalada pela Prefeitura e que está em plena utilização a serviço do Censo 2010.
Em seguida,  perguntou aos presentes se havia ficado alguma pendencia daquela reunião ao que foi respondido que nada havia. 

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Explicacao

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Sim.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).
Sim e a solução foi dada na própria reunião.

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
Os membros se comprometeram em colaborar na divulgação, acompanhamento de recenseadores e convencimento de pessoas nos casos de recusas.

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
Considerando que havia participações de membros pela primeira vez, o Presidente da CMGE explicou a importância da CMGE, os objetivos e conceitos de
domicilio, morador, data de referencia, tipos de questionários e fração amostral do Censo 2010. Também citou a im portancia da Pré-coleta, cujo cadastro de
endereços assegura a boa cobertura do Censo.Josias explicou que na Pré-coleta foram levantadas as caracteristicas do entorno dos logradouros, quanto a
existencia de pavimentação, arborização, bocas de lobo e rampas para cadeirantes que são determinantes para se avaliar a infra-estrutura da cidade.
Donizetti explicou que atualmente, estamos na fase de procurar todas pessoas que até o momento ainda não foram recenseadas nos domicilios fechados,
verificações em todos domicilios vagos e de uso ocasionais que porventura houve algum engano na caracterização das unidades dessas especies. E que as
providencias no sentido de encontrar o restante dos moradores devem ser implementadas de imediato, pois, o fechamento dos trabalhos está previsto para o
dia 18/11/2010.
  Nessa oportunidade Ednan e José Valdeci informaram que ainda não foram recenseados e Donizetti ficou de verificar no Posto de Coleta as situações de
ambos. Josias explicou que essas situações ainda podem ocorrer,pois, no municipio ainda existem 1650 domicilios fechados e complementou apresentando
os números de domicilios ocupados, vagos, uso ocasional e de unidades de outras finalidades.Donizetti falou sobre a campanha de procurar pessoas não



recenseadas através dos alunos da rede municipal e Maria Helena aprovou a ideia e no momento foi feito um modelo de bilhete que Maria Helena ficou de
distribuir atraves das reuniões que realiza com a equipe de professores(as) da rede municipal. Donizetti entregou a Profa. Maria Helena o material relativo ao
Projeto "Vamos contar".Em seguida,Donizetti solicitou a todos que fizessem um tipo de convocação de todas pessoas não recenseadas em suas reuniões ou
contatos com o público que normalmente atuam e os participantes apresentaram suas formas de colaboração: José Valdeci sugeriu que fosse colocada uma
chamada nas contas de agua. Antonio Gomes disse que nas reuniões do Sindicato Rural pode ser dado o recado sobre o censo e se prontificou a
acompanhar o recenseador na zona rural.Cibele sugeriu que fosse feita uma divulgação em todas Secretarias da Prefeitura e ficou de divulgar em rádio e
jornal que veiculam noticias da administração municipal. Ednan também se colocou a disposição para auxiliar os recenseadores na zona rural, pois, conhece
bem o municipio. Eduardo se prontificou para divulgar no ambito do Departamento Municipal de Eletricidade e acrescentou que são em torno de 5000
atendimentos mensais. Em seguida Donizetti informou os telefones do Posto de Coleta e da Sub-área no caso que fossem constatadas pessoas não
recenseadas. E sobre o acompanhamento da coleta informou o site www.censo2010.ibge.gov.br. Antonio Gomes perguntou se existe alguma área que está
com maior dificuldade e Donizetti respondeu que normalmente na zona rural a dificuldade é maior até porque a mesma não possui cadastro de endereços,
como é o caso da zona urbana. Cibele perguntou sobre a influencia do resultado do Censo no fundo de participação e Josias explicou que Poços de Caldas
deverá permanecer no mesmo patamar, pois, o resultado final deverá ficar no intervalo  de 142 mil a 156 mil habitantes.
Finalmente, o Presidente da CMGE, perguntou aos presentes se havia alguma colocação a ser feita, ao que foi respondido que nada havia, agradeceu as
participações de todos e declarou encerrada a 4ª reunião da CMGE de Poços de Caldas.

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
Josias Nogueira Giffoni - Coordenador da Area Sul

Rodrigo Cassani - Agente Censitário de Informática

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
Camara Municipal de Vereadores

Agência Regional do Ministerio da Agricultura.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


